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Protokół nr 25/2008
z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska,

które odbyło się w dniu 18 marca 2009 r.

 

Obecni według listy obecności oraz zaproszeni goście: p. Remigiusz Popielarz Dyrektor
Tucholskiego Parku Krajobrazowego w Tucholi, p. Zenon Poturalski – Dyrektor zarządu
Dróg Powiatowych w Tucholi, p. Krystyna Siniło – Skarbnik Powiatu, p. Stanisław
Rzepiński – p. o. Naczelnika Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Ochrony
Środowiska.

Tematyka posiedzenia:
1.    Informacja o działalności Zarządu Dróg Powiatowych.
2.    Informacja o działalności TPK.
3.    Analiza materiałów sesyjnych i sprawy bieżące.
 
Wiceprzewodniczący powitał zebranych i otworzył posiedzenie komisji.

Ad. 1.

p. Z. Poturalski – rozmawialiśmy o tym , że będzie składany wniosek do RPO na
przebudowę dróg w Śliwicach, Cekcynie i w Żalnie. Ostatnio ustalono, że droga w
Żalnie kwalifikuje się do „schetynówek” i zostanie to zgłoszone w tym roku, a w to
miejsce zdecydowano, że będzie złożony wniosek na Raciąż. W „schetynówkach”
ważne jest, że łączy się z drogą wojewódzką. W sprawie RPO składamy wnioski do dnia
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27 marca br, a decyzje mają być we wrześniu. Jeżeli decyzje o realizacji będą wcześniej
to być może uda się rozpocząć je w tym roku, a jeżeli decyzja będzie dopiero we
wrześniu to prace będą mogły rozpocząć się dopiero we wrześniu.  W Raciążu prace
objęłyby skrzyżowanie i odcinek drogi, w Cekcynie w takim zakresie jak będą środki, od
sklepu GS w kierunku centrum i przebudowa skrzyżowania z drogą na Suminy. W dniu
jutrzejszym zostaną podpisane umowy na realizację drogi Iwiec – Wełpin. Wartość
inwestycji to 4 380 129,39 zł i 48 tys. zł za nadzór inwestorski. Kwotę 2214155,40
otrzymamy z Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011. Będą
realizowane drogi w Rzepicznej i w Nowym Sumienie i w tej kwestii zostaną podpisane
porozumienia po przetargach na 12.5% wartości tych zadań. W tym roku także będzie
realizowana przebudowa mostu w Bruchniewie. Nasz wniosek został pozytywnie
zaopiniowany, tylko nie wiadomo czy dofinansowanie nie będzie mniejsze.

W związku z tym, że nie dotarł jeszcze Dyrektor Tucholskiego Parku Krajobrazowego
Wiceprzewodniczący zdecydował o przejściu do punktu 3.

Ad. 3

p. K. Siniło – zmiany dotyczą przede wszystkim zmniejszenia po stronie dochodów i
wydatków budżetu o 4.138.623 zł. Największą zmianą jest zmiana subwencji
oświatowej w kwocie 6.310.899 zł po stronie dochodów oraz zmniejszenia dotacji
celowych na Dom Pomocy Społecznej w kwocie 262.000 zł, zmniejszenia dotacji w
kwocie 5.000 zł na prace geodezyjne i zwiększenia dotacji na straż pożarną. Zwiększa
się po stronie dochodów również wielkość wynikającą z pozyskanych środków na
budowę sali gimnastycznej od Marszałka w kwocie 1 miliona złotych. Przyjmujemy też
do dochodów 1.250.000 zł z Regionalnego Programu Operacyjnego na budowę drogi w
Śliwicach oraz z porozumień z Gminą Śliwice dodatkowe środki w kwocie 49.994 zł. Po
stronie wydatków zostaje zmniejszona wielkość związana z obniżeniem subwencji
oświatowej, gdzie zostaje pomniejszony budżet Zespołu Szkół Leśnych o 4.365.500 zł.
Budżet zostaje zmniejszony w  Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym, w
Zespole Szkół Ogólnokształcących w Zespole Szkół Licealnych i Agrotechnicznych,
Tucholskie Centrum Edukacji Zawodowej. Przede wszystkim zmniejszenia dotyczą
wynagrodzeń usług i remontów.
p. K. Łukaszewicz – czyli oszczędności we wszystkich szkołach oprócz ZSLiT?
p. K. Siniło – w tej szkole było to najdokładniej wyszacowane. Zmniejszenie subwencji
oświatowej to przede wszystkim zdjęcie subwencji na ZSL oraz zmniejszenie liczby
uczniów ze sprzężeniem.  Ponadto w załączniku nr 5 jest błąd w podsumowaniu i
zostanie to poprawione. W projekcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniego
Programu Inwestycyjnego dla Powiatu Tucholskiego na lata 2007-2010 dokonano
przeniesienia inwestycji dotyczącej przebudowy dróg w Raciążu na rok 2009,



przebudowy drogi w Śliwicach na rok 2009, a przebudowy dróg w Cekcynie na 2010.
Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu
Tucholskiego na 2009 rok (3-0-1)
Wicestarosta - wczoraj nastąpiło otwarcie sali multimedialnej w ZSO na potrzeby matur
z języków obcych., pozyskaliśmy 1 mln zł na salę przy ZSLiT, trwają prace na budowie
boiska „Orlik 2012”. W tym roku mamy w budżecie 3 mln na szpital i trwają rozmowy
na temat finansowania w przyszłym roku tego zadania. W tym tygodniu odbędzie się
spotkanie w sprawie majątku spółki „OSiR” w likwidacji, a we wtorek 24 marca br.
będzie Walne Zgromadzenie Wspólników. W wyniku tej likwidacji powinny być jakieś
wpływy do budżetu.

 

Na posiedzenie przybył Pan Remigiusz Popielarz Dyrektor Tucholskiego Parku
Krajobrazowego.
p. S. Rzepiński – do starostwa wpłynęło pismo w sprawie dokonywania zgłoszeń na
konkurs „Agricola – Syn Ziemi”. Czy Komisja ma jakieś propozycje w tym zakresie?
p. P. Broszkiewicz – może gospodarstwo Pana Wegnera z Kiełpina.
p. R. Popielarz – może gospodarstwo p. Patolety.
Komisja stwierdziła, że należy zapytać czy ci rolnicy wyrażają chęć wystąpienia w tym
konkursie.

Ad.3

p. R. Popielarz – zadania dla parków krajobrazowych są określone w ustawie o ochronie
przyrody. Zajmujemy się monitoringiem stanu przyrody i jej inwentaryzacją, edukacją
ekologiczną np. „Dzień Ziemi”, Sianokosy w Barłogach. Prowadzone zajęcia
dydaktyczne odbywają się w wyposażonej do tego sali w TPK. Organizujemy konkursy
w zakresie wiedzy przyrodniczej. Uczestniczymy w akcji ogólnopolskiej „Zamień puszki
na pieniądze” dotyczącej recyklingu i zdobyliśmy kilka nagród w tym zakresie.
Zajmujemy się też drobnymi wydawnictwami: przewodnik po parku oraz przewodnik
kajakarza. Do ubiegłego raku zadaniem naszym było także prowadzenie rezerwatów,
ale obecnie przeszło to pod opiekę Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska. W
naszym zakresie są zadania prewencyjne, ale jest to niewielki zakres takiej
działalności. Mamy grunty i prowadzimy uprawy w zakresie chronionych gatunków. Co
do uzgodnień dotyczących inwestycji, to te zadania przeszły do Regionalnej Dyrekcji
Ochrony Środowiska i w związku z tym trochę się skomplikowały procedury. Wcześniej
wypracowaliśmy dobry system współpracy z Referatem Budownictwa i z gminami i też
zawsze uczestniczyliśmy w posiedzeniach komisji urbanistycznej. Ochrona przyrody nie
była czynnikiem blokującym rozwój. Z rzadkich gatunków chronionych mamy orła
bielika, 2 bociany czarne, zimorodka, bobry i wydry. Największym obecnie problemem



jest norka europejska i przez to zmalała ilość traczy. Jest to duży problem, bo gatunek
jest bardzo ekspansywny. Podobno antidotum na te problemy może być wydra, ale to
może z kolei rodzić inne problemy.
p. S. Rzepiński – gdzie należy zwarć się o szacowanie szkód wyrządzanych przez
bobry?
p. R. Popielarz – obecnie do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska. Dotychczas to
my jeździliśmy, ale obecnie nie będziemy w stanie szacować tych strat.
p. S. Rzepiński – gdzie kierować sprawy związane z „Naturą 2000”?
p. R. Popielarz –do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska.
p. S. Rzepiński – podobno  trwają prace przygotowawcze dotyczące zmian w sieci
Natura 2000.
Wicestarosta – należałoby złożyć wnioski o wyłączenie pewnych obszarów z tej sieci.
p. S. Rzepiński –brak jednostki, która wydawałaby zaświadczenia określające czy dany
teren znajduje się na obszarze „Natura 2000”, a jest to wymagane przez ARiMR w
przypadku, gdy teren jest połażony na granicy tego obszaru. Brak dokładnych określeń
obszaru i jest to problem
Wicestarosta – sprawy takie jak tucholska obwodnica zawierają dużo czasu, a tym
bardziej, że tam są 4 warianty i nie wiadomo dokładnie jaki odcinek przechodziłby
przez ten obszar.
p. R. Popielarz – przy przedstawianiu przebiegu przez obszar „Natura 2000” należy
przygotować alternatywny przebieg omijający ten obszar.

Na tym zakończono protokół.

Protokołowała:                                                           Wiceprzewodniczący Komisji
Katarzyna Puczyńska                                                            Piotr Broszkiewicz
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